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Minuta de Ata da Reunião ordinária CBH Pontões e Lagoa do Rio Doce 

Data: 12/08/2025 Local Plataf. Virtual Jitsi Meet:https://meet.jit.si/CBHPontoeseLagoasdoRioDoce   

Início previsto:09h00m Término previsto: 11h10m 

Ordem do dia (Pauta) 

I. 1. Apresentação dos presentes;  

II. 2. Verificação de quórum;  

III. 3. Leitura e discussão da pauta:  

IV. 4. Leitura e Aprovação das Atas das reuniões realizadas em 27 de março e da reunião de 24 de junho de 

2025;  

V. 5. Posse das instituições habilitadas nos processos eleitorais;  

VI. 6. Análise sobre a possibilidade Unificação do CBH Pontoes e Lagoas e o CBH Barra Seca e Foz do Rio 

Doce;  

VII. 7. Andamentos dos encaminhamentos da reunião anterior;  

VIII. 8. Andamento do Programa Rio Vivo nos municípios de Sooretama e São Gabriel da Palha;  

IX. 9. Informes sobre a reunião da SERD-ES com objetivo de estabelecer parcerias para a implementação 

dos Programas do PIRH-Doce nas bacias capixabas;  

X. 10. Informes sobre o ENCOB;  

XI. 11. Informes gerais, encaminhamentos e encerramento 
 

Membros representantes do segmento Poder Público: Dolores Colle – Conselho Regional de 2 

Biologia do Espírito Santo- CRBio-10 (Presente); Faiçal Gazel – Ifes Campus Linhares (Presente); 3 

Diego Garcia do Nascimento - Prefeitura Municipal de Pancas (Presente); Silvano José Dondoni - 4 

Prefeitura Municipal de Marilândia (Presente); Luiz Eduardo Tesch – Prefeitura Municipal de São 5 

Gabriel da Palha (Presente); Hingrid Lopes Prata – Prefeitura Municipal de Mantenópolis (Presente); 6 

Cristiano Francisco Aragão - Prefeitura Municipal de Alto Rio Novo (Ausente); Leonardo Plinio de 7 

Vascolelos - Prefeitura Municipal de Rio Bananal (Presente); Ricardo Luiz Pretti - Prefeitura 8 

Municipal de Colatina (Presente); Daiane Bruni - Prefeitura Municipal de São Domingos do Norte 9 

(Presente). Membros representantes do segmento Usuários: Deisy Silva Corrêa - Companhia 10 

Espírito Santense de Saneamento – CESAN (Ausente); Jonathan Marcelino Barcellos - Serviço 11 

Colatinense de San. Ambiental – SANEAR (Ausente); Janiomar Barros de Souza - Serviço Autonômo 12 

de Água e Esgoto de Linhares (Presente); Tiago Magnago - Serviço Autônomo de Água e Esgoto 13 

(SAAE) de Sooretama (Ausente); Marcos Vinícius Alpoin Piol – FINDES (Presente); Thayro Correia 14 

Gomes - Santa Maria Geração e Transmissão de energia S.A (Ausente); Fabricio Carraretto Barreto - 15 

Sindicato Rural de Linhares (Falta Justificada); Bianca Gonçalves de Oliveira Bravin - Sindicato dos 16 

Trabalhadores Rurais Agricultores e Agricultoras Familiares de São Gabriel da Palha e Vila Valério 17 

(Ausente). Membros representantes segmento da Sociedade Civil: Livia Luchi Rabello - APEA-ES 18 

(Falta Justificada); Jonas Chequetto - Associação Promocional Escola Família Agrícola do Bley (Falta 19 

Justificada); José Edson Mora - Faculdade Anhanguera de Linhares (Ausente); Ana Palmina Braga - 20 

Instituto de Pesquisas Ecológicas – IPÊ (Presente); Willian Nascimento de Oliveira - Instituto Terra 21 

(Ausente).  22 
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Representante Institucional da AGERH: João Pedro Figueredo Lima;  23 

Convidados: Matheus Rocha Pereira - Prefeitura Municipal de Águia Branca; Karoline Mneguzzi 24 

Tonani - Prefeitura Municipal de Mantenópolis. 25 

Aos doze dias do mês de agosto de dois mil e vinte e cinco, às nove horas e vinte minutos reuniram-26 

se os membros do CBH Pontões e Lagoa do Rio Doce para Reunião Ordinária, realizada virtualmente 27 

pelo aplicativo Jitsi Meet. Link: https://youtube.com/live/FDIn8qRs6J0. Sra. Dolores Iniciou a 28 

reunião com verificação de quórum, constatada a presença suficiente de membros para 29 

deliberação, sendo ressaltado o engajamento e o comprometimento dos participantes com os 30 

comitês de bacia. Foi realizada a leitura da pauta, contemplando os seguintes pontos: 1. 31 

Apresentação dos presentes; 2. Verificação de quórum; 3. Leitura e discussão da pauta: 4. Leitura e 32 

Aprovação das Atas das reuniões realizadas em 27 de março e da reunião de 24 de junho de 2025; 33 

5. Posse das instituições habilitadas nos processos eleitorais; 6. Análise sobre a possibilidade 34 

Unificação do CBH Pontões e Lagoas e o CBH Barra Seca e Foz do Rio Doce; 7. Andamentos dos 35 

encaminhamentos da reunião anterior; 8. Andamento do Programa Rio Vivo nos municípios de 36 

Sooretama e São Gabriel da Palha; 9. Informes sobre a reunião da SERD-ES com objetivo de 37 

estabelecer parcerias para a implementação dos Programas do PIRH-Doce nas bacias capixabas; 38 

10. Informes sobre o ENCOB; 11. Informes gerais, encaminhamentos e encerramento. Após a leitura 39 

da pauta, a presidente solicitou a inclusão de um novo ponto de pauta relativo às eleições do Fórum 40 

Nacional no âmbito do INCOB, sendo o mesmo acatado por unanimidade. Na sequência, os 41 

presentes realizaram apresentação institucional, registrando-se a participação dos representantes 42 

da Prefeitura de Colatina, Federação das Indústrias do Espírito Santo, SAEE de Linhares, Instituto de 43 

Pesquisas Ecológicas - IPÊ, Prefeituras de São Gabriel da Palha, São Domingos do Norte, Águia 44 

Branca, Rio Bananal, Mantenópolis, entre outros, com destaque para a presença expressiva de Rio 45 

Bananal e a integração da nova representante de Mantenópolis. Após as apresentações, passou-se 46 

à apreciação das atas. A ata da reunião de 27 de março permaneceu pendente de aprovação por 47 

carecer de complementações, sendo deliberado que será apreciada em reunião futura. A ata da 48 

reunião do dia 24 de junho, devidamente encaminhada aos membros, foi submetida à aprovação, 49 

não havendo manifestações contrárias ou abstenções, sendo aprovada por unanimidade. Em 50 

seguida, registrou-se a posse das instituições habilitadas no processo eleitoral, destacando-se que 51 

permanecem vagas abertas, sobretudo nos segmentos de usuários e sociedade civil. Foi sugerido 52 

que cada membro pudesse convidar uma nova instituição a fazer parte deste CBH e fornecer seus 53 

contatos para que a Secretaria Executiva possa entrar em contato para auxiliar na mobilização e 54 

realização das inscrições, em articulação com apoio do Ministério Público. No ponto referente à 55 

possibilidade de unificação do Comitê Pontões e Lagoas com o Comitê Barra Seca e Foz do Rio Doce, 56 

foram apresentadas as justificativas técnicas e administrativas, ressaltando-se à similaridade 57 

territorial, a repetição de pautas e a dificuldade de manutenção de comitês pequenos. Após 58 

discussões, manifestações favoráveis e esclarecimentos, foi acordado por unanimidade dos 59 

membros presentes, pelo início do processo de unificação, ficando estabelecido que será realizada 60 

reunião conjunta com a AGERH para orientação técnica e definição de encaminhamentos. Ficou 61 

também sugerida a realização da primeira reunião unificada de forma presencial, em município 62 

central da área de abrangência, a ser definido entre as plenárias. Quanto ao andamento dos 63 
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encaminhamentos da reunião anterior, foi informado que a comissão eleitoral se reuniu, publicou 64 

a deliberação e deu prosseguimento às etapas previstas, que foram encaminhados ofícios de 65 

indicação de representantes para compor a diretoria colegiada e a Câmara Técnica de Integração, e 66 

que o Fórum Capixaba de Comitês de Bacia conta com representação ativa deste comitê, por meio 67 

de seus membros. Foram registradas as ausências justificadas de Lívia Cordeiro e Fabrício Carrareto, 68 

bem como de Diego Garcia. Seguindo a pauta, o andamento do Programa Rio Vivo em São Gabriel 69 

da Palha e Sooretama foi relatado, destacando-se os avanços nos cerceamentos de nascentes e a 70 

crescente adesão voluntária e procura de produtores pelos projetos. Dolores enfatizou-se a 71 

expectativa de ampliação das ações com apoio de recursos da reparação da repactuação da Bacia 72 

do Doce. No item referente às reuniões realizadas com a Secretaria de Estado de Reparação do Rio 73 

Doce – SERD-ES, registrou-se a realização de encontro com participação expressiva de mais de 74 

quarenta pessoas no dia 10 de julho, no auditório do SAAE de Linhares, no qual houve manifestação 75 

favorável da Secretaria de Estado para apoiar a implementação do PIRH-Doce, reforçando a 76 

importância do engajamento dos municípios. Na ocasião houve a participação de três ministros, o 77 

que acalorou ainda mais a reunião. Quanto ao ENCOB, foi informado que ocorrerá entre os dias 8 e 78 

13 de setembro de 2025, sendo que o Estado garantiu o custeio de hospedagem e alimentação para 79 

membros inscritos, cabendo aos mesmos o transporte. Manifestaram interesse em participar sete 80 

membros do comitê, com custeio assegurado, sendo incentivada a participação de todos, mesmo 81 

que parcialmente, dada a relevância do evento. Por fim, foi incluído o ponto referente a Assembleia 82 

Eleitoral para eleição da nova Coordenação Geral do Fórum Nacional de Comitês de Bacias 83 

Hidrográficas, como pauta do  ENCOB, reforçando a necessidade de apreciação da matéria pelo 84 

comitê, onde houve uma fala geral sobre as duas proposta de chapa concorrentes a eleição, 85 

considerando os Planos de trabalhos apresentados por ambas as chapas, optou-se pelo apoio a 86 

chapa 2, sendo indicado para a votação a Presidente e, na impossibilidade da mesma a votação 87 

deverá ser realizada pela  Vice-Presidente. Não havendo outras manifestações, os 88 

encaminhamentos foram ratificados, sendo deliberado que cada membro contribuirá para 89 

mobilização de novas instituições, que será dada continuidade ao processo de unificação com o 90 

Comitê Barra Seca e Foz do Rio Doce, e que será promovida articulação conjunta com a AGERH. A 91 

presente Ata foi lavrada por mim, João Pedro Figueredo Lima, apoio ao suporte à Secretaria 92 

Executiva do Comitê e será assinada pela Presidente deste comitê.   93 

 94 

 95 

 96 

 97 

____________________________ 98 

Dolores Colle 99 

Presidente 100 
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